美日菲「搞局」之際

月中演練兩棲作戰 月底連續10天列陣大洋

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)正值日本強化在南 中國海地區的軍事參與,中國與菲律賓因島礁爭端關係更趨 緊張之際,中國海事局網站7月22日發佈消息稱,海南島東 部南海相關海域自7月22日開始進行為期10天的軍事訓 練。解放軍一名軍官對此表示,這次軍事訓練是幾個月前就 安排好的,進行軍事訓練的決定與其他國家最近採取的行動 沒有任何關聯。軍事專家則認為,軍事演習不僅會提高中國 海軍和海軍航空兵的作戰能力,也是對覬覦中國南海的國家 起到軍事上的威懾作用。



國海事局網站7月22日發佈航行 警告,南海自7月22日8時至7月 31日8時在諸點連線水域範圍內進行軍 事訓練,禁止駛入。

近期,美國、日本、菲律賓等國近來就 南海問題與中國摩擦不斷,包括美國太平 洋艦隊司令訪問菲律賓時乘P-8A偵察機 巡視南海7小時、菲軍方在仁愛礁上加固 非法「坐灘」的坦克登陸艦、日本最新發 佈的防衛白皮書對中國橫加指責。這些都 引發外界猜疑中國在此「敏感期」進行軍 演是否有特別的針對性。

「野牛」登陸艇首亮相

事實上,這並非中國軍方近期在南海 的首次軍演。在美軍艦隊司令高調親乘 出數十艘艦艇在南海進行立體登陸演

據中國軍網報道,7月中旬,南海艦 隊某登陸艦支隊出動十餘艘艦艇,聯合 陸戰旅、航空兵、兩棲裝甲部隊等多個 兄弟單位組成立體登陸輸送編隊,輾轉 多個海域開展複雜電磁環境下的實戰化 演練,一批協同登陸作戰中的核心戰法 事訓練更多是為了中國海軍訓練的需 訓法得到了有效檢驗。

據央視報道,解放軍海軍南海艦隊某 登陸艦支隊聯合海軍陸戰隊、陸軍兩棲 部隊以及海軍直升機部隊等多個兵種, 近日在南海一海域進行登陸作戰演練 演習意在檢驗海軍與其他軍種協作實施 兩棲攻擊部隊登陸的能力。而引人關注 的是,在此次演習中,世界最大的軍用 氣墊船——「野牛」級氣墊登陸艇加入 解放軍海軍後首次亮相。

軍官強調不針對第三方

儘管外界評論認為中國在南海的軍演 有針鋒相對的意味,但據新華社援引中 國人民解放軍一名軍官的話說,22日開 始這次軍演,按其規模預測至少需要三 四個月的時間進行準備,沒有證據顯 P-8A 偵察機巡視南海後,解放軍亦派 示,這次普通的軍事訓練與第三方有任 何主觀的聯繫。

> 新加坡《聯合早報》分析稱,中國國 家主席習近平9月將訪美,中國這兩個 月明顯在對南海緊張氛圍降溫,不會希 望在此刻另起爭端。況且中國人民解放 軍若要針對菲律賓在仁愛礁加固擱淺軍 艦採取行動,事先會低調行事,因此軍

美司令巡南海 國軍演「回應

香港文匯報訊 中國海軍 22日開始連續10天在南中 國海進行軍事訓練受到外媒關注。日

本共同社稱演習是在「國際社會加大 了對中國在南中國海活動的批評力度 之際」進行的,英國《簡氏防務周 刊》網站則認為此次演習舉行之際,



■美國海軍太平洋艦隊司令搭乘P-8A 「海神式」巡邏機巡航南海

正值有報道稱美國太平洋艦隊司令斯 威夫特親自參加了一次在南中國海爭 議海域上空的偵察飛行。

美國海軍太平洋艦隊司令斯考特 · 斯威夫特上將 (Scott Swift) 18日利用 訪問菲律賓的機會,搭乘P-8A「海神 式」巡邏機,在南海上空執行7小時的 偵察任務。美軍沒有透露飛行的具體 路線,也沒有説明是否飛越南海爭議 海域上空。

中方斥損害互信

中國國防部新聞事務局20日就此回 應説,長期以來,美軍艦機對華進行 高頻率、大範圍抵近偵察,嚴重損害 雙方互信,危害中方安全利益,極易 引發海空安全事故和意外事件。對於 這種行為,中方堅決反對。

安倍訪華中方開3條件 括不拜靖國神社

香港文匯報訊 據日本新聞網23日報 道,消息顯示,在本月16日舉行的日 個政治文件;2、恪守村山談話精神; 本安保局長谷內正太郎與中國國務委員 楊潔篪的會談中,中方提出了日本首相 安倍晉三今年9月訪問中國的3個條

每日新聞發自北京的報道説,多位北 京外交人士證實,楊潔篪在會談中,向 谷內提出了安倍首相訪華的3個條件。

3、首相不參拜靖國神社。

楊潔篪與谷內在釣魚台國賓館舉行的 這一次閉門會談,時間長達5個半小 時。雙方探討了安倍9月初訪華,並參 加中國抗日戰爭勝利70周年活動,舉 行安倍與中國國家主席習近平正式會談 的可能性等事項。







密切監視

■7月中旬,南海艦隊某登陸艦支隊出 動十餘艘艦艇,聯合陸戰旅、航空兵、 兩棲裝甲部隊等多個兄弟單位組成立體 登陸輸送編隊,輾轉多個海域開展複雜 電磁環境下的實戰化演練。

軍演區域大時間長

》對日本無約束力

示,此次軍演涉及的海事區域較大,相當 於幾個海南島的面積,而且持續時間比較 長。可以判斷這是解放軍一次正規化的軍 事訓練。這樣規模的軍事演習不僅會提高 中國海軍和海軍航空兵的作戰能力,也是 對覬覦中國南海的國家起到軍事上的威懾 作用。

搜索和潛艇與艦艇的攻防戰等。「這將對 覬覦我南海的國家,不僅是主權上的宣 示,也會起到軍事上的威懾作用。」洪源

或演練島礁攻防兩棲作戰

中國海軍研究學者李傑則認爲,自從中 國國家主席習近平對軍隊提出「能打仗、 實戰化演練增多。目前,中國海軍補充了

者 王珏 北京報道)7

月26日《波茨坦公

告》發表70周年,國

務院新聞辦昨天舉行

《波茨坦公告》相關

情況吹風會。針對日

本國內輿論認為日本

些新型的飛機艦艇,包括航母和補給 艦。如何在實戰化條件下發揮這些新裝備 的最大性能可能是軍演的主要目的

李傑預計,訓練科目目標將包括如何應 對中國在南海的潛在對手,演練內容包括 如何應對可能遇到的戰術樣式,比如島礁 攻防、兩棲作戰、遠程運輸等。

李傑強調,此次軍演不會具體針對哪 個國家,但訓練很可能會包括如何應對 潛在對手,演練的過程中必然會給這些 打勝仗」的要求後,最近幾年中國軍隊的 國家或者相應的作戰對象產生威懾作



並不是《波茨坦公 告》的簽字國,因此 新華社 《波茨坦公告》對日 本沒有約束的説法,北京專家認為,這是完全沒有 説服力、毫無歷史常識的「妄言」。無論是戰爭結 束時日本簽訂的《投降書》,還是中日建交時簽訂 的《中日聯合聲明》,都清楚地表明日本政府接受

日降書明確接受波茨坦公告

了《波茨坦公告》,這一點毫無疑問。

中國社科院近代史研究所副所長金以林指出, 《波茨坦公告》是中美英三國針對戰後日本的處 置,自然無須日本簽字。但無可否認的是,1945年 9月2日,由日本外相重光葵、陸軍參謀總長梅津

香港文匯報訊(記 日本《投降書》中明確寫道:「我們謹奉日皇、日 本政府與其帝國大本營的命令,並代表日皇、日本 政府與其帝國大本營,接受美、中、英三國政府元 首7月26日在波茨坦宣佈的,及以後由蘇聯附署的 公告各條款。」意味着日本政府承認同盟國戰後對 日本的一切處置,包括對日本本土的佔領、領土範 圍及戰犯審判等全部要求。

日政府行為違背《公告》

金以林表示,1972年9月,中日建交之際,日本 首相田中角榮在北京和中國總理周恩來會談,簽署 了《中日聯合聲明》。其中第三條確認:日本國政 府「堅持遵循《波茨坦公告》第八條的立場。」 《波茨坦公告》第八條,即是前述「開羅宣言之條 件必須實施」。因此,金以林強調,日本右翼政要 的所謂沒有約束力是根本不成立的。

另外,中國社科院日本所研究員呂耀東表示, 日本政府的一些行為違背了《波茨坦公告》的相 關規定,是對以《波茨坦公告》為代表的國際性 文件的公然蔑視,也是對世界反法西斯戰爭勝利 成果的任意踐踏,引起了國際社會愛好和平民眾 的警覺和批



■1945年9月2日,日本投降儀式 在東京灣的美國戰艦「密蘇里」號

《波茨坦公告》促日本投降

腦斯大林、杜魯門、丘吉爾(後期爲艾德禮)和三 國外長在德國波茨坦西席林霍夫宮召開波茨坦會 議,通過了處理德國問題的原則和其他有關決定, 並簽訂了《波茨坦協定》。1945年7月26日, 中、美、英三國發表了促令日本投降的《波茨坦公 告》,主要内容如下:

1.盟國對日作戰直到其停止抵抗為止,日本政府應 立即宣佈無條件投降;

┃2.《開羅宣言》的條件必須實施,日本的主權必將 限於本州、北海道、九州、四國及盟國所決定的其 他小島之内;

3.日本軍隊要完全解除武裝,日本軍國主義必須永

久剷除; 4.日本戰犯將交付審判,阻止日本人民民主的所有 障礙必須消除;

5.不准日本保有可供重新武裝的工業等。

■本報資料室